



ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

21 Марта

№ 9

1910 года.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

О курсахъ пѣнія въ сель Владиміровкѣ Мариупольскаго уѣзда.

На многочисленные запросы интересующихся курсами пѣнія въ сель Владиміровкѣ, Мариуп. уѣзда, вынужденъ отвѣтить, что по независящимъ отъ меня обстоятельствамъ курсы отлагаются на неопредѣленное время. Для желающихъ же обучаться нотному пѣнію и регентскому дѣлу занятія начнутся съ 26-го апрѣля и будутъ продолжаться два мѣсяца. Плата за трудъ—9 рублей въ мѣсяцъ. Столъ и квартира у мѣстныхъ жителей по взаимному соглашенію.

Священникъ *Іаковъ Михайличенко.*

Благодатное почт. отд. с. Владиміровка.

Христіанство и соціализмъ. *)

Христіанство несовмѣстимо съ соціализмомъ. Противное можно утверждать или по недоразумѣнію, или по требованіямъ партійной тактики въ цѣляхъ болѣе успѣшной пропаганды соціализма въ народѣ. Только одно кажущееся основаніе могутъ приводить для сближенія христіанства съ соціализмомъ: христіанство, говорятъ, есть проповѣдь братства, равенства и жа-

*) Церк. Вѣст. № 8, ст. 225—227.

лости къ обездоленнымъ и угнетеннымъ, а потому оно совпадаетъ по своей задачѣ съ социализмомъ. Конечно, есть совпаденіе въ социализмѣ съ христіанствомъ на словахъ. Но на самомъ ли дѣлѣ социализмъ проповѣдуетъ братство и равенство людей? Ту ли самую любовь проповѣдуетъ социализмъ, какой учитъ Евангеліе? Нѣтъ, при сходствѣ въ словахъ тутъ діаметральная противоположность въ понятіяхъ, въ самыхъ идеалахъ, цѣляхъ. Въ чемъ идеаль христіанства? Исканіе каждымъ чело-вѣкомъ и каждымъ народомъ Царства Божія прежде всего и болѣе всего, прежде матеріальныхъ благъ, занимающихъ подчиненное положеніе слѣдствія по отношенію къ духовному благу Царства Божія, какъ причинѣ: «Ищите прежде Царствія Божія и правды Его, и это все приложится вамъ» (т. е. земныя блага).

Въ чемъ идеаль социализма или экономическаго матеріализма? Добываніе матеріальныхъ благъ и равномерное распре-дѣленіе ихъ въ обществѣ, или равномерная сытость—вотъ высшее благо или цѣль и содержаніе жизни отдѣльныхъ лицъ и народовъ!

Съ діаметральнымъ различіемъ идеаловъ устанавливается и діаметральная противоположность христіанства и социализма, какъ религіознаго идеализма и атеистическаго (практическаго) матеріализма. Между христіанствомъ, и социализмомъ, такимъ образомъ, существуетъ обратное во всемъ отношеніе: что въ христіанствѣ стоитъ на первомъ мѣстѣ, то въ социализмѣ стоитъ на послѣднемъ или вовсе отрицается; низшее и производное занимаетъ мѣсто высшаго и кореннаго въ жизни. Другими словами: съ перестановкою цѣлей совершается со-отвѣтственная перестановка и всѣхъ человѣческихъ цѣнностей.

Богъ, душа и ея спасеніе, небо или вѣчность—вотъ абсолютныя цѣнности христіанства. Совершенно обратное видимъ въ социализмѣ. Богъ съ Его святою волею и установленнымъ ею строемъ жизни отрицается; чело-вѣко-божескою религіею

соціалізма объявляется богомъ самъ человѣкъ и вѣра въ Бога замѣняется вѣрою въ человѣка, въ могущество его разума, науки, культуры и т. д.

Послѣ Бога, по христіанскому ученію, въ жизни и въ сердцѣ нашемъ занимаетъ мѣсто далѣе и человѣкъ, со своею духовною самостоятельною, разумною и бессмертною душою являющійся на землѣ образомъ славы Божіей и причастникомъ Божескаго естества во Христѣ. Ничто по своей цѣнности въ мірѣ не можетъ сравниться съ душою человѣка: душа больше пищи, какъ тѣло одежды, и никакой пользы человѣку не будетъ, если онъ даже весь міръ пріобрѣтетъ, а душѣ своей повредитъ. Не въ изобиліи имѣній или матеріальныхъ благъ жизнь и счастье человѣка, а въ духовныхъ благахъ единенія съ Богомъ мыслию, сердцемъ и волею, и въ плодахъ его. Отсюда личность человѣческая сохраняетъ свою абсолютную цѣнность независимо отъ всякихъ внѣшнихъ и случайныхъ условій своего существованія въ мірѣ и положенія въ обществѣ: богатство, знатность, власть и т. п. не блага сами по себѣ, какъ и бѣдность, рабство, униженіе и т. п. не зло и не несчастье сами по себѣ: все добро, что служитъ на пользу душѣ человѣка, и все зло, что вредитъ ей, ея близости къ Богу. Въ социализмѣ уваженіе къ личности, ея свободѣ въ пустой звукъ превращается матеріалистическимъ отрицаніемъ души и воззрѣніемъ на человѣка, какъ случайное и временное сцѣпленіе матеріальныхъ атомовъ, со смертію превращающееся въ навозъ, отсюда слѣдуетъ въ социализмѣ первенство матеріальнаго надъ духовнымъ въ жизни и производный характеръ, даже призрачность духовнаго по сравненію съ матеріальнымъ. Самое циническое по своей наглядности это отрицаніе духовнаго въ пользу матеріальнаго нашло себѣ выраженіе въ ученіи марксизма объ «идеологіи» или духовной культурѣ, какъ производномъ и второстепенномъ элементѣ человѣческой жизни, создаваемомъ экономическими причинами. Не человѣческая личность создаетъ

жизнь или формы, среду для себя, а среда создаетъ человѣка. Отсюда противоположность социализма христіанству съ его ученіемъ объ обновленіи жизни путемъ духовнаго обновленія личности также въ ученіи социализма о преобразованіи общественнаго строя жизни путемъ только внѣшнихъ социальнo политическихъ реформъ и даже путемъ насильственнаго переворота или путемъ насилія, особенно несомвѣстимымъ съ красивыми словами о любви и братствѣ, объ уваженіи къ свободѣ и личности.

По христіанскому ученію, окончательное осуществленіе цѣли человѣческой жизни или стремленія къ Царству Божію относится къ вѣчности, къ жизни будущей на небѣ. Для социализма нѣтъ неба и рая на небѣ: для него все на землѣ, тутъ и рай его, который онъ обѣщаетъ самъ устроить.

Социализмъ есть отрицаніе Бога, души, вѣчности, а вмѣстѣ съ тѣмъ есть полное отрицаніе христіанства, конечно.

Отрицая Бога, душу и вѣчность, социализмъ, конечно, отрицаетъ также установленный волею Бога богочеловѣческой строй человѣческой жизни или Царство Божіе на землѣ и хочетъ вмѣсто Царства Божія своею волею и силою установить совершенно новый человѣкобожескій строй жизни на началахъ безрелигіозныхъ съ отрицаніемъ Бога и совѣсти. Другими словами: социализмъ отрицаетъ христіанскую мораль, бракъ, семью, церковь, отечество, государство, частную собственность.

Ничего въ социализмѣ не теряютъ люди безъ вѣры, безъ своего государства и отечества, все замѣнившіе поклоненіемъ золотому тельцу съ ненавистью ко Христу. Ничего не теряютъ и уподобившіеся имъ измѣнники вѣры Христовой и христіанской цивилизаціи; но что общаго съ іудеями и язычниками, этими духовными пролетаріями человѣчества, у насъ русскихъ православныхъ христіанъ, богатыхъ истинною христіанскою вѣрою и всѣмъ отъ Бога надѣленныхъ видимо для служенія царству Его на землѣ?

По христiанскому ученiю, осуществленiю Царства Божiя противодѣйствуетъ сатана со своими слугами и стремится основать царство свое. Кромѣ Царства Божiя можетъ быть только царство сатаны; не служа Царству Божiю и отрицая его, кому служить социализмъ?

Проф.-прот. П. Свѣтловъ.

Противъ сектантовъ.

Вы же не нарицаетесь учителямъ (Мѡ. 23 гл. 8 ст.)

Православные христiане изъ любви и изъ уваженiя къ своимъ духовнымъ пастыремъ называютъ ихъ не иначе, какъ отцами, наставниками, священниками, учителями и другими тому подобными именами. Сектантамъ же не нравится такое почтительное отношенiе нашихъ вѣрующихъ къ своимъ руководителямъ и они пытаются доказать, что св. Писанiе—противъ величанiя духовенства такими именами.

На какiя же мѣста изъ св. Писанiя ссылаются сектанты въ доказательство своихъ мыслей?

Сектанты какъ бы такъ отвѣчаютъ на этотъ вопросъ: „Вы называете своихъ пастырей учителями, а между тѣмъ Христосъ Спаситель говорилъ своимъ ученикамъ: „вы не называйтесь учителями, ибо одинъ у васъ Учитель, Христосъ; всѣ же вы братiя (Мѡ. 23 гл. 8 ст.)“. Затѣмъ, вы величаете ихъ отцами, но и этого не одобряетъ Спаситель. Онъ говоритъ: „И отцомъ себѣ не называйте никого на землѣ: ибо одинъ у васъ Отецъ, который на небесахъ (Мѡ. 23 гл. 10 ст.)“. Называете—наставниками, но это тоже запретилъ Иисусъ Христосъ: «и не называйтесь наставниками, говорилъ Онъ, ибо одинъ у васъ Наставникъ—Христосъ (Мѡ. 23 гл. 10 ст.)» Наконецъ, зовете ихъ священниками, но апостолъ Павелъ пишетъ, что священникъ одинъ—Христосъ, который „имѣетъ священство непреходящее. Посему и можетъ всегда спасать приходящихъ чрезъ Него къ Богу, будучи всегда живъ, чтобы ходатайствовать за нихъ (Евр.

7 гл. 24-25 ст.)“ Такимъ образомъ, заключаютъ сектанты, православные пастыри незаконно присвоили себѣ названія: отцевъ, учителей, наставниковъ и священниковъ, чрезъ что и нарушили заповѣдь Христа и ученіе апостола.

Посмотримъ, насколько основательно обвиненіе сектантовъ. «Вы же не называйтесь учителями.» Да, Спаситель сказалъ это, но приложимы ли эти слова къ православнымъ пастырямъ? Совѣмъ нѣтъ. Настоящія слова Христа направлены были главнымъ образомъ противъ книжниковъ и фарисеевъ, которые, не будучи священниками и не происходя изъ левитскаго колѣна, «сѣли на Моисеевомъ сѣдалищѣ», т. е. самовольно присвоили себѣ званіе народныхъ учителей и требовали, чтобы люди звали ихъ „учитель! учитель!“ (Мѡ. 23 гл. 6—7 ст.). Этыхъ то самозванныхъ іудейскихъ учителей и обличаетъ Христосъ въ вышеприведенныхъ словахъ, тѣмъ самымъ ясно давая знать ученикамъ своимъ, чтобы они не подражали фарисеямъ и книжкамъ, не назывались самовольно учителями, но чтобы получали оное званіе по Господню установленію. Что именно въ такомъ смыслѣ слѣдуетъ понимать объясняемые нами слова, видно изъ того, что слово «учитель» употреблялось нерѣдко самими апостолами, что говоритъ за то, что законное употребленіе имени «учитель» не возбранено было Христомъ. Такъ, апостоль Павелъ самъ себя называлъ учителемъ: „таково было въ свое время свидѣтельство, для котораго я поставленъ проповѣдникомъ и апостоломъ, учителемъ язычниковъ въ вѣрѣ и истинѣ“ (1 Тим. 2 гл. 7 ст.) Не только себя, но и другихъ ап. Павелъ называлъ учителями: «имѣешь ли служеніе, пребывай въ служеніи: учитель ли,—въ ученіи (Рим. 12 гл. 7 ст.); И иныхъ поставилъ Богъ въ Церкви во первыхъ апостолами, во вторыхъ пророками, въ третьихъ учителями“ (1 Кор. 12 гл. 28 ст.); „И онъ поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями (Ефес. 4 гл. 11 ст.) Затѣмъ апостоль Іаковъ говоритъ вѣрую-

щимъ христіанамъ изъ іудеевъ: „не многіе дѣлайтесь учителями“ (3 гл. 1 ст.) Апостолъ не сказалъ „совсѣмъ не называйтесь и не бывайте учителями,“ но только: „не многіе“. Когда же апостолы не только себя, но и другихъ называютъ учителями, и когда, по ихъ словамъ, Самъ Христосъ поставилъ нѣкоторыхъ въ церкви учителями, то ясно, что выраженіе Христа: „вы же не называйтесь учителями“ нельзя понимать такъ, какъ понимаютъ сектанты, будто запрещено было Господомъ именоваться учителемъ, въ противномъ случаѣ апостолы никогда не допустили бы ни себя ни другихъ называть такимъ именемъ. Если Христосъ и называетъ Себя Единымъ Учителемъ, то только въ томъ смыслѣ, что Онъ Одинъ по праву можетъ быть названъ учителемъ жизни, всѣ же православные пастыри суть проповѣдники Его ученія, учителя христіанства. Они не свое ученіе несутъ народу, но ученіе Христа. Они учатъ людей тому, чему училъ и Христосъ. А когда учатъ... то значить, они учителя.

„И отцемъ себѣ не называйте никого на землѣ“. Опять таки и эти слова не возбраняютъ духовнымъ пастырямъ именоваться „отцами“. Данное выраженіе нельзя понимать въ такомъ узкомъ, одностороннемъ смыслѣ, въ какомъ понимаютъ его сектанты. Вѣдь апостолы безъ сомнѣнія лучше понимали ученіе Христа, чѣмъ сектанты, однако они и себя и другихъ именовали „отцами“. Значить и законное употребленіе имени „отецъ“ тоже не возбранено Христомъ. Напримѣръ: ап. Павелъ называетъ Тимоѳея своимъ „возлюбленнымъ и вѣрнымъ“ въ Господѣ сыномъ“ (1 Коринѳ. 4 гл. 17 ст.), а себя, значить отцемъ. О коринѳянахъ тотъ же апостолъ такъ отзывался: „не къ постыженію вашему пишу сіе, но вразумляю васъ, какъ возлюбленныхъ дѣтей моихъ. Ибо хотя у васъ тысячи наставниковъ во Христѣ, но немного отцевъ; я родилъ васъ во Христѣ Іисусѣ благовѣствованіемъ“ (1 Кор. 4 гл. 14—15 ст.) Апостолъ Іоаннъ однихъ христіанъ называетъ дѣтьми (1 Іоан. 2 гл. 1, 18, 28 ст.; 3 гл. 7, 18 ст., 3 Іоан. 4 ст.), а другихъ отцами: „пишу

вамъ отцы, потому что вы познали сущаго отъ начала“ (Іоан. 2 гл. 13 ст.). Разъ въ апостольское время были лица, называвшіяся отцами, то почему предосудительно называться этимъ именемъ нашимъ духовнымъ пастырямъ? Если пастырямъ древняго, апостольскаго времени разбираемыя слова Спасителя не мѣшали называться отцами, то они не мѣшаютъ и пастырямъ нашего времени называться подобнымъ именемъ. Если Христосъ и называетъ Единымъ Отцомъ Бога Отца, то лишь въ томъ смыслѣ, что Онъ даетъ людямъ жизнь и плотскую и грѣховную: „Имъ мы живемъ и движемся и существуемъ“ (Дѣян. 17 гл. 28 ст.) Тѣлесне и духовно тоже никто не можетъ породить человѣка, кромѣ Бога Отца. Онъ одинъ возрождаетъ. Посему въ собственномъ смыслѣ Богъ Отецъ—Отецъ Единъ.

Наконецъ, Если апостоль Павелъ называетъ Христа единственнымъ священникомъ, то это въ томъ смыслѣ, что Онъ Одинъ принесъ Себя Самого въ жертву за грѣхи всего міра. Что касается нашихъ священниковъ, то они не сами виновники своего священства въ церкви, а суть только носители тѣхъ благодатныхъ даровъ и правъ, которыя предоставлены имъ отъ Единого Священника Христа. Благодатная сила, которая проявляется чрезъ земныхъ священниковъ, въ ихъ священнодѣйствіяхъ, есть не ихъ личная сила, а сила Единого священника Христа. А какъ носители... они могутъ называться, конечно не въ собственномъ смыслѣ, какъ Христосъ, Священниками. Сектанты больше всего упираютъ на то, что такимъ именемъ, свойственнымъ только Христу, неудобно и недостойно называться. Но если апостоль Іоаннъ и апостоль Петръ всѣхъ христіанъ называютъ въ духовно-нравственномъ смыслѣ священниками (Откр. 1 гл. 6 ст.; 5 гл. 10 ст. 1 Петр. 2 гл. 9 ст.), то тѣмъ болѣе наши православные пастыри могутъ и должны называться священниками, какъ совершители безкровной жертвы Іисуса Христа.

Принимая во вниманіе все сказанное, невольно приходишь къ такому заключенію, что сектанты совершенно не правы, отрицая законность такихъ наименованій нашихъ пастырей, какъ напр. отецъ, наставникъ, учитель, священникъ. Сами апостолы пользовались такими именами. Такъ неужели и они незаконно присвоили себѣ такія наименованія?

Одесса, 2-я мужская гимназія.

Свящ. Ал. Введенскій.

Юбилей Протоіерея о. П. В. Щербины.

Въ Соборной церкви г. Маріуполя 2-го февраля текущаго года, съ разрѣшенія Его Преосвященства, происходило юбилейное чествованіе Протоіерея о. Павла Щербины по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія служенія его въ священномъ санѣ.

Вся четвертьвѣковая пастырская дѣятельность протоіерея о. Павла протекла исключительно въ г. Маріуполѣ. Впрочемъ не только пастырское служеніе, но и вся его жизнь по выходѣ его изъ учебнаго заведенія и вступленія на поприще общественнаго служенія проходитъ въ г. Маріуполѣ, какъ это видно изъ помѣщаемыхъ ниже краткихъ свѣдѣній о юбилярѣ и его службѣ.

Протоіерей Соборной церкви г. Маріуполя Павелъ Васильевичъ Щербина, сынъ священника Харьковской губерніи, родился 12 января 1852 года. Среднее образованіе онъ получилъ въ Духовной Семинаріи, которую окончилъ въ 1874 году съ серебрянной медалью, высшее же въ Кіевской Духовной Академіи, откуда приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ 1878 г. назначенъ Помощникомъ Смотрителя Маріупольскаго Духовнаго Училища. Въ этой должности П. В. Щербина оставался до февраля 1885 года, когда согласно прошенію определенъ былъ настоятелемъ къ Успенской церкви г. Маріуполя. 2-го февраля того же 1885 года состоялось рукоположеніе его во священника.

Ставъ приходскимъ священникомъ, о. Павелъ не ограничилъ круга своей дѣятельности исключительно приходомъ, — напротивъ, дѣятельность его теперь стала гораздо шире и многостороннѣе. Прежде всего онъ не прервалъ общенія съ Духовнымъ Училищемъ, принимая участіе въ дѣлахъ послѣдняго то въ качествѣ Члена Правленія Училища, то какъ Членъ Ревизионнаго Комитета, на каковыя должности былъ избираемъ не на одно трехлѣтіе.

Въ 1886 году о. Павелъ назначается Предсѣдателемъ Маріупольскаго Цензурнаго Комитета и въ этой должности остается по день закрытія учрежденія 30 сентября 1892 года. Въ 1887 г. приказомъ Попечителя Одесскаго Учебнаго Округа онъ назначается, по указанію и рекомендаціи Епархіальнаго Начальства. Законоучителемъ Маріупольской Александровской мужской Гимназіи и остается въ этой должности до выслуги пенсіи въ 1904 г. Затѣмъ онъ былъ законоучителемъ частнаго училища и Маріупольской Маріинской женской Гимназіи. Съ 1888 года о. Павелъ состоялъ членомъ Маріупольскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Сѣвѣта по 1901 годъ, а съ этого года по настоящее время состоитъ Предсѣдателемъ указаннаго Отдѣленія. Съ 1899 года по 1901 годъ о. Павелъ былъ Духовникомъ Маріупольскаго Городскаго Благочинія, а съ 9-го Ноября 1901 года и по настоящее время состоитъ Благочиннымъ церковей гор. Маріуполя. Былъ онъ членомъ упраздненнаго теперь Маріупольскаго Миссіонерскаго Комитета, Директоромъ Маріупольскаго Отдѣленія Попечительнаго Общества о тюрьмахъ; съ 1902 г. по настоящее время безсмѣнно состоитъ Депутатомъ отъ Духовнаго вѣдомства для участія въ собраніяхъ Маріупольской Городской Думы, а съ 1903 года также безсмѣнно — Депутатомъ Окружнаго и Епархіальнаго Сѣздовъ. Въ Іюль 1904 года предложеніемъ Его Преосвященства о. Павелъ перемѣщенъ Настоятелемъ къ Соборной Харалампіевской церкви г. Маріуполя, а въ Августъ того же года возведенъ въ санъ Протоіерея. Въ

настоящее время онъ состоитъ также Предсѣдателемъ Комитета по постройкѣ въ Мариуполѣ *полумилліоннаго* зданія женскаго Епархіальнаго Училища, и эта должность отнимаетъ у него времени болѣе всего, давая массу работы.

Вотъ бѣглый обзоръ многообразной дѣятельности Протоіерея о. Павла. Такая его дѣятельность не могла, конечно, оставаться незамѣченною. Онъ послѣдовательно получилъ всѣ присвоенныя духовному сану награды, кончая наперснымъ крестомъ, а въ 1901 году награжденъ орденомъ Святой Анны 3-й степени. Кромѣ этого, въ 25-тилѣтній юбилей педагогической его дѣятельности корпорация Мариупольской Гимназіи поднесла ему золотой наперсный крестъ синодальнаго образца съ цѣпью, а ученики Гимназіи — привѣтственный адресъ въ изящной папкѣ съ серебряннымъ украшеніемъ.

И такъ вся педагогическая, пастырская и общественная дѣятельность Протоіерея о. Павла на протяженіи тридцати двухъ слишкомъ лѣтъ проходила исключительно въ г. Мариуполѣ, а потому и понятна та отзывчивость всѣхъ слоевъ Мариупольскаго Общества, съ которой отнеслись они къ празднованію 25-ти лѣтняго юбилея пастырской его дѣятельности. Обширный Мариупольскій Соборъ, въ которомъ происходило чествованіе юбиляра, и тѣсно переполненный вмѣстилъ въ себѣ далеко не всѣхъ, съ разныхъ концовъ города пришедшихъ на юбилейное торжество. Узнавъ же о намѣреніи духовенства поднести юбиляру наперсный золотой крестъ, очень многіе изъявили свое желаніе принять въ этомъ участіе. Послѣднее обстоятельство дало возможность сдѣлать болѣе цѣнныя подношенія.

Празднованіе юбилея началось 1-го февраля торжественнымъ совершеніемъ въ Соборѣ всенощнаго бдѣнія, самимъ юбиляромъ при участіи нѣкоторыхъ священниковъ приходскихъ церквей Мариуполя. Съ этими же священниками 2-го февраля Протоіерей о. Павелъ совершилъ позднюю Литургію при стройномъ пѣніи усиленнаго хора. Соборъ, какъ было уже замѣчено, тѣсно

былъ переполненъ. Присутствовали всѣ начальствующія лица, гражданскіе и военныя, и представители учебныхъ заведеній. За литургіей въ обычное время Священникъ Александръ Оедоровскій сказалъ пространное прочувствованное слово, въ которомъ, изобразивъ яркими красками событіе праздника Срѣтенія Господня, остановился главнымъ образомъ на выясненіи той мысли, которая заключается въ словахъ Праведнаго Сумеона-Богопріимца „лежить Сей на паденіе и на возстаніе многихъ“.... Затѣмъ въ концѣ слова о. Оедоровскій сказалъ слѣдующее: „Въ настоящій день праздника Господня съ радостью можно сказать, что вѣра въ Бога и во Христа привела насъ всѣхъ въ этотъ Святой храмъ. Въ немъ вы сегодня видите торжественное служеніе и необычайное собраніе духовныхъ лицъ. Причиною и побужденіями къ сему послужилъ 25-тилѣтній юбилей пастырскаго служенія нашего достоуважаемаго Протоіерея о. Павла. 25 лѣтъ о. Павелъ, какъ духовный пастырь, какъ руководитель, и молитвенникъ за вѣрующихъ прослужилъ у Престола Божія: молился о спасеніи духовныхъ чадъ своихъ, приносилъ безкровную жертву за нихъ; неуспно проповѣдывалъ и благоговѣствовалъ Слово Божіе, вразумлялъ и наставлялъ пасомыхъ своихъ, а въ таинствѣ покаянія разрѣшалъ кающихся отъ всѣхъ прегрѣшеній, молясь за нихъ и благословляя ихъ. На ряду со своими пастырскими трудами высокочтимый о. Павелъ несъ и несетъ теперь другіе, возложенные на него, по вниманію къ нему Духовнаго Начальства, многосложные труды и обязанности, гдѣ онъ, къ чести его, проявилъ и проявляетъ рѣдкое знаніе, умѣніе и тактичность въ веденіи дѣла. И вотъ въ настоящій день мы собрались здѣсь не для награжденія его, а для выраженія ему почтенія, уваженія братской любви и глубокой признательности. Да будетъ же этотъ день памятенъ для нашего высокочтимаго юбиляра о. Павла и для всѣхъ насъ да послужитъ примѣромъ выраженія христіанской любви въ насъ! Аминь.“

Къ концу Литургіи въ Соборъ прибыли причты всѣхъ

церквей г. Маріуполя и заводовъ «Русскій Провидансъ» и «Никополь-Маріуполь». Приближалась главная часть юбилейнаго торжества... Лигургія кончена, и все прибывшее на торжество духовенство—два протоіеря, двѣнадцать священниковъ и три діакона—въ красныхъ облаченіяхъ послѣдовало изъ Алтаря на средину храма для совершенія благодарственнаго Господу Богу молебствія. Въ этотъ моментъ священникъ В. Б., оставшись на амвонѣ, сказалъ небольшое слово, посвященное исключительно юбиляру. Въ самомъ началѣ о. В. Б. предупредилъ, что онъ не ставитъ задачей своего краткаго неискуснаго слова очертить всю многолѣтнюю дѣятельность юбиляра и охарактеризовать личность его, а хочетъ слегка коснуться той черты характера Протоіеря о. Павла, которая особенно бьетъ въ глаза,—отмѣтить лишь то, чего не могъ не замѣтить всякій, кто имѣлъ съ нимъ сношеніе. Затѣмъ о. В. Б. говорилъ о различномъ впечатлѣніи, производимомъ на насъ сближеніемъ съ человѣкомъ положительнымъ, твердаго характера, неизмѣнно вѣрнымъ своимъ убѣжденіямъ, и съ людьми шаткаго образа мыслей и убѣжденій. Въ первомъ случаѣ, при сближеніи съ человѣкомъ твердаго характера, самъ пріобрѣтаешь твердость, ровность, спокойствіе,—чувствуешь, что идешь съ нимъ по хорошей ровной дорогѣ. Тогда какъ во второмъ случаѣ, въ сношеніи съ человѣкомъ шаткаго образа мыслей, и самъ испытываешь нравственную неустойчивость, и нужна двойная сила, чтобы самому остаться въ твердомъ положеніи. Въ подтвержденіе этой мысли о. В. Б. привелъ слова величайшаго изъ древнихъ философовъ, Платона, который сказалъ: «одна близость божески настроеннаго человѣка даетъ силу на добро такъ же, какъ около мужественнаго воина самъ становишься мужественнымъ». Потомъ онъ привелъ и слова священнаго мудреца, который говоритъ: «съ мужемъ неповиннымъ неповиненъ будешь, съ преподобнымъ преподобенъ будешь, съ избраннымъ избранъ будешь и съ строптивымъ, легкомысленнымъ развратишься». Дальше о. В.

Б. сказалъ: «и чѣмъ больше міръ или свѣтъ, въ которомъ мы живемъ, носитъ на себѣ личину, неискренность, чѣмъ больше всюду влеченія достигать внѣшнихъ выгодъ путемъ неправды, измѣны своимъ убѣжденіемъ, тѣмъ отраднѣе становится мыслию предъ человѣкомъ всегда вѣрнымъ самому себѣ, человѣкомъ, дѣла котораго не расходятся съ словомъ, человѣкомъ всегда корректнымъ».

«Предъ такимъ человѣкомъ невольно преклоняешься, его нельзя не уважать, и такимъ человѣкомъ безспорно является намъ достоуважаемый юбиляръ, Протоіерей о. Павелъ». Въ самомъ концѣ слова о. В. Б. предложилъ присутствующимъ во храмѣ помолиться о юбилярѣ,—онъ сказалъ: «Отцы и братія, да изольются наши добрыя чувства къ досточтимому о. Павлу въ молитвѣ благодаренія къ Всевышнему и прошенія здравія и благоденствія доброй пастырю на многая лѣта! Аминь».

Непосредственно за симъ полнымъ составомъ духовенства г. Мариуполя и заводовъ, во главѣ съ юбиляромъ, совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе. Въ концѣ молебствія юбиляръ всходитъ на амвонъ и съ святымъ крестомъ въ рукахъ говоритъ отпустъ. Въ это время, встѣ за отпустомъ, одинъ изъ священниковъ, выступивъ, читаетъ привѣтственный адресъ отъ духовенства. Содержаніе его такое:

Ваше Высокопреподобіе,

Досточтимый Протоіерей

Павель Васильевичъ!

Въ сегодняшній достопамятный и многознаменательный день исполнившася двадцатипятилѣтія Вашего служенія въ священномъ санѣ мы признали пріятнымъ своимъ долгомъ собраться всѣмъ въ этомъ святомъ храмѣ, помолиться съ Вами Богу и привѣтствовать Васъ, выразивъ Вамъ тѣ мысли и чувства, какія волнуютъ насъ въ настоящее время.

Великъ санъ священства, велики и обязанности, налагаемыя имъ. Служеніе пастырское насколько высоко, настолько многотрудно и отвѣтственно. Много на этомъ пути колючаго тернія, а въ настоящее бурное время оно своего рода подвигъ. Но Вы, о. Протоіерей, богато одаренный духовными силами, имѣя обширныя и разностороннія познанія и занимая въ молодыхъ уже лѣтахъ видное положеніе, отдали себя великому, святому и трудному дѣлу пастырства.

Протекло съ тѣхъ поръ 25 лѣтъ, и мы знаемъ и свидѣтельствуемъ, что на пространствѣ цѣлой четверти вѣка Ваше пастырское служеніе было безпорочно, многосторонне и многоплодно.

Человѣкъ твердыхъ убѣжденій и безупречной скромной жизни, простой, правдивый и уравновѣшенный, Вы не ищете широкой популярности излишней заискивающей любезностью, но всегда въ обращеніи одинаково ко всѣмъ справедливы и благожелательны.

Вы начали пастырское свое служеніе въ томъ храмѣ, гдѣ хранится святыня нашего града, чудотворная икона Божіей Матери, и невозможно учестъ, сколько добраго сдѣлано тамъ Вами,—сколько „труждающихся и обремененныхъ“, страждущихъ и измученныхъ жизнью нашили покой душамъ своимъ въ Ваше служеніе предъ чудотворнымъ образомъ Богоматери.

Не ограничиваясь узкими рамками требоисправленія, Вы всегда заботились о духовномъ преуспѣянїи пасомыхъ и принимали участіе въ общественной жизни и словомъ, и дѣломъ, и перомъ, касаясь главнымъ образомъ нравственнаго состоянія паствы, современнаго тяжелаго положенія Отечества и Православія, этого могучаго оплота и охранителя русской народности.

Состоя приходскимъ пастыремъ. Вы одновременно несли обязанности законоучителя Гимназіи, Благодѣящаго, Предсѣдателя Маріупольскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и много другихъ, но при всѣхъ условіяхъ всегда были

въ высшей степени исполнительны, точны и аккуратны, показывая примѣръ удивительной выносливости и добросовѣстнаго исполненія лежащаго на васъ долга и обязанностей.

Вообще всякое дѣло, взятое на себя, Вы выполняете съ обычною Вамъ энергіей и честнымъ отношеніемъ къ нему. Зная Васъ какъ человѣка труда и большого опыта, Епархіальное Начальство неоднократно поручало Вамъ трудныя и сложныя дѣла, которыя блестяще Вами исполнялись.

Занимая должность Благочиннаго, Вы, какъ начальникъ, и оставаясь на законной почвѣ, умѣете всегда быть гуманнымъ и въ мѣру снисходительнымъ, избѣгая того, что называется сухимъ формализмомъ. Ваша доступность, Ваши простыя, одинаково ко всѣмъ доброжелательныя, отношенія заставляютъ видѣть въ Васъ не начальника только, но добраго и мудраго собрата. Вы охотно помогаете просящимъ у Васъ совѣта, или помощи, дѣлая все, что можете. Вашу отзывчивость, Вашъ живой откликъ на доброе дѣло знаютъ многіе и благодарятъ.

Не перечисляя многообразныхъ и сложныхъ дѣлъ Вашихъ, нельзя не упомянуть, что при Вашемъ дѣятельномъ участіи строилась и благоукрашалась Успенская церковь, гдѣ Вы прослужили болѣе 20 лѣтъ, а въ настоящее время подъ непосредственнымъ Вашимъ руководствомъ заканчивается постройкой величественное зданіе Женскаго Епархіальнаго Училища, этотъ чудный памятникъ Вашихъ неусыпныхъ трудовъ и заботъ о благѣ духовнаго юношества.

Многолѣтняя и плодотворная дѣятельность Ваша не могла оставаться незамѣченною. Епархіальное Начальство оказывало Вамъ заслуженное вниманіе, назначая на разныя почетныя и отвѣтственныя должности и давая соотвѣтствующія Вашему положенію награды. По достоинству цѣнило Ваши труды по Законноучительству и Свѣтское Начальство, награждая Васъ, а въ 25-лѣтній юбилей духовно-учебной Вашей дѣятельности Гимназія сдѣлала Вамъ въ благодарность цѣнное подношеніе.

Досточтимый Протоіерей! Среди неизбѣжныхъ современныхъ всевозможныхъ приходскихъ невзгодъ и огорченій да послужить Вамъ моральнымъ утѣшеніемъ и нравственнымъ удовлетвореніемъ настоящее торжество. Да будетъ это всеобщее чествованіе Васъ въ день двадцатипятилѣтняго юбилея пастырской Вашей дѣятельности возданіемъ за многотрудное и многополезное служеніе Ваше, ибо признаніе заслугъ и трудовъ есть лучшая награда труженику. На память же объ этомъ днѣ и нашемъ глубокомъ уваженіи къ Вамъ просимъ Васъ принять и носить это орудіе нашего спасенія,—крестъ святой, и да хранить Васъ сила его отъ всякаго зла на многіе и многіе годы!“

При этомъ юбиляру поднесенъ былъ драгоцѣнный наперсный золотой крестъ съ бриллиантовыми и другими украшеніями, который онъ тутъ же возложилъ на себя, и роскошная съ изящными украшеніями и серебряной доской съ соотвѣтствующей надписью папка, въ которую былъ вложенъ сейчасъ прочтенный адресъ.

Едва это было сдѣлано, какъ выступилъ Городской Голова И. А. Поповъ и прочелъ адресъ Городской Управы такого содержания:

Глубокоуважаемый

Отецъ Павелъ!

Сегодня исполнилось двадцатипятилѣтіе Вашей священнической службы, протекшей исключительно въ г. Маріуполѣ— сначала въ Марьинской церкви св. Успенія Божьей Матери, а затѣмъ въ Соборной Харалампіевской церкви.

Вашей пастырской дѣятельностью въ нашемъ городѣ въ теченіи всего этого времени Вы заслужили имя добраго, кроткаго и безкорытнаго пастыря. Вполнѣ добросовѣстнымъ и аккуратнымъ исполненіемъ нелегкаго труда священника Вы снискали себѣ уваженіе и расположеніе со стороны всѣхъ своихъ прихожанъ. Но особенно цѣнны для прихожанъ произносимыя

Вами проповѣди. Проникнутыя всегда высокой истиной Божественнаго Евангельскаго ученія Христова, отличаясь содержательностью, глубиною мысли и ясностью изложенія проповѣди Ваши не могут не смягчать сердца слушателей и не вызывать у нихъ стремленія идти по стопамъ Спасителя нашего Иисуса Христа.

Вспоминаютъ о Васъ добрымъ словомъ и Ваши бывшіе ученики — питомцы мѣстной Гимназіи, гдѣ Вы долгое время состояли законоучителемъ.

Высоко цѣня Ваше многолѣтнее пастырское служеніе въ нашемъ городѣ, Мариупольская Городская Управа поздравляетъ Васъ, многоуважаемый отецъ Павелъ, съ Вашимъ юбилейнымъ праздникомъ и шлетъ Вамъ самыя лучшія и искреннія пожеланія. Да пошлетъ Вамъ Всевышній еще на многіе и многіе годы здоровья, силъ и бодрости духа для дальнѣйшаго служенія Богу и людямъ!»

Вложивъ затѣмъ адресъ въ красивую папку съ украшеніями и золотой массивной монограммой изъ инціаловъ юбиляра, Городской Голова вручилъ его виновнику настоящаго торжества.

Выслушавъ оба адреса, юбиляръ взволнованный, но съ достоинствомъ, ясно и раздѣльно отвѣтилъ такою рѣчью.

«Искренне благодарю городское духовенство, представителей учреждений и почетныхъ гражданъ за ту честь, какую вы оказали мнѣ въ памятный для меня день двадцати пятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ. Двадцать пять лѣтъ достаточный періодъ времени, чтобы подвести итоги дѣятельности того или другого дѣятеля. Это вы и сдѣлали въ поднесенныхъ мнѣ адресахъ. Но мнѣ кажется, что Вы слишкомъ снисходительно отнеслись ко мнѣ при оцѣнкѣ моей дѣятельности: Вы нашли въ ней одно-только хорошее и доброе, Вы отмѣтили въ ней однѣ только заслуги и достоинства. Я же, чѣмъ глубже всматриваюсь въ мою дѣятельность, тѣмъ больше вижу въ ней недочетовъ, промаховъ и ошибокъ. Желаніе дѣлать одно

только доброе было, но оно или вовсе подавлялось, или по крайней мѣрѣ ослаблялось присущими намъ немощами и увлеченіями мірской суетой. Если же въ моей дѣятельности и осталось что—нибудь доброе, то оно принадлежит не мнѣ, а всеильному Богу, могущему творить доброе и среди человѣческихъ немощей. Если и Вы замѣчаете въ себѣ умноженіе вѣры, духовнаго разума и благочестія, то не ставьте это въ связь съ моей дѣятельностію, не приписывайте этого моему вліянію и примѣру, а дѣйствию того же великаго Бога и всегда благодарите Его. Это—непреложная истина, и мы должны преклониться предъ ней.

Но въ сегодняшнемъ торжествѣ я вижу другую сторону, болѣе свѣтлую, отрадную и назидательную для всѣхъ и каждаго. Чествуя меня, Вы въ дѣйствительности чествуете не меня, а торжество св. вѣры и православной церкви. Вы подносите мнѣ крестъ изъ золота и камней и этимъ выражаете, что для Васъ нѣтъ ничего дороже и драгоцѣннѣе креста и Распятаго на немъ. Вы какъ бы такъ говорите: вотъ знаменіе нашего спасенія, прійми и носи его, но вмѣстѣ съ тѣмъ не забывай и намъ постоянно твердить о томъ же крестѣ, не забывай и насъ по крестному пути вести въ Царствіе Божіе. Это, по истинѣ, торжество св. вѣры и православной церкви! Это, по истинѣ, самое вождельнное желаніе и чаяніе истиннаго христіанина! Это, по истинѣ, повтореніе проповѣди Великаго Апостола Павла, который предъ гордынею языческой мудрости открыто заявилъ, что онъ ничего не хочетъ вѣдѣти точно Христа и сего распята!“

Послѣ отвѣтной рѣчи юбиляра были провозглашены обычные многолѣтія съ прибавленіемъ особаго многолѣтія юбиляру. За симъ духовенство, а за нимъ присутствующіе, приносили юбиляру искреннія поздравленія. Всѣ цѣловались съ нимъ и, какъ умѣли выражали свои благопожеланія. Царило радостное, праздничное настроеніе...

Изъ Собора все духовенство—священники, діаконы и псаломщики—по приглашенію юбиляра отправились къ нему на квартиру. Сюда же прибыли Городской Голова, Полиціймейстеръ и другія начальствующія лица, почетные граждане и сослуживцы по Духовному Училищу и Гимназіи.

Обѣдъ оживленно подходилъ къ концу, когда начался рядъ застольныхъ рѣчей и тостовъ. Первые два тоста произнесъ самъ юбиляръ. Поднявъ бокаль, онъ сказалъ:

«Церковь и государство всегда составляетъ одну нераздѣльную семью и общимъ Отцемъ, Покровителемъ и Защитникомъ этой семьи былъ Русскій Царь. Такъ было со времени принятія Христіанства на Руси, такъ продолжается и теперь. Поэтому первый тостъ провозглашаю за Верховнаго Отца, Покровителя и Защитника церкви и государства, Государя Императора Николая Александровича и всю Августѣйшую Его Семью. Ура!» И послѣдовало дружное «ура», повторенное три раза.

Немного спустя юбиляръ вновь всталъ и произнесъ второй тостъ въ такихъ словахъ:

«По изреченію одного изъ древнихъ учителей, епископъ заключается въ церкви и церковь—въ епископъ, какъ средоточіи церковной жизни. И сегодняшнее торжество совершалось съ разрѣшенія и благословенія нашего Епископа. Поэтому провозглашаю тостъ за здоровье нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Сумеона. Многія лѣта!» И всѣ присутствующіе три раза стройно пропѣли «многая лѣта!»

Затѣмъ духовникъ городского Благочинія священникъ о. А. Федоровскій провозгласилъ тостъ за юбиляра. Сказавъ о томъ, какимъ добрымъ и миролюбивымъ пастыремъ, товарищемъ и начальникомъ былъ юбиляръ въ истекшіе 25 лѣтъ, о. Федоровскій выразилъ ему пожеланіе еще многихъ лѣтъ жизни на радость собратій и прихожанъ. И опять пропѣли три раза «многая лѣта». Были тосты за супругу юбиляра, дѣтей его и проч. Послѣднимъ говорилъ священникъ о. В. Б., какъ бывшій

ученикъ юбиляра, а теперь сослуживецъ его по храму. «Пріятно бываетъ встрѣтить на жизненномъ пути стараго знакомаго»,— такъ началъ о. В. Б.—«среди многихъ случайныхъ новыхъ знакомыхъ близкимъ и родственнымъ кажется онъ. Гораздо пріятнѣе встрѣтиться спустя много лѣтъ съ добрымъ учителемъ, о которомъ сохранились только пріятныя воспоминанія, и остаться работать съ нимъ. Эти старые знакомые учитель и ученикъ—Вы, глубокоуважаемый о. Павелъ и я. Давно это было, на зарѣ Вашей духовно-учебной дѣятельности и моей школьной жизни. Вы тогда были Помощникомъ смотрителя мѣстнаго Духовнаго Училища, а я ученикомъ этого училища. Тридцать почти лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, но и такой длинный рядъ годовъ не изгладилъ тѣхъ пріятныхъ воспоминаній и добрыхъ чувствъ, какія сохранились въ памяти и благодарныхъ сердцахъ Вашихъ учениковъ. И мнѣ, одному изъ этихъ учениковъ Вашихъ, отъ радно привѣтствовать Васъ въ день юбилейнаго торжества по случаю исполнившагося 25-тилѣтія пастырской дѣятельности и выразить Вамъ искреннія пожеланія добраго здоровья и всякаго благополучія на многіе еще годы! Доброму учителю, Протоіерею о. Павлу многая лѣта!» Одушевленное, громкое «многая лѣта» было отвѣтомъ.

Юбиляръ осчастливленъ былъ телеграммой благостнаго Архипастыря такого содержанія:

«Искренно привѣтствую Васъ съ юбилемъ Вашего служенія!» *Епископъ Симеонъ.*

Были телеграммы отъ сослуживцевъ по Гимназіи. Вотъ напр. отъ Директора Вознесенской Гимназіи: „Примите въ сегодняшній день и наши самыя сердечныя поздравленія и искреннѣйшія пожеланія всѣхъ благъ на многіе еще годы!“ *Новопашенные.*

А вотъ телеграмма отъ сослуживца по Духовному Училищу, священника о. Н. Пшеничнаго: „Душевно прошу не-

забвеннаго Павла Васильевича принять отъ меня поздравленіе съ юбилеемъ и искреннее пожеланіе всего лучшаго. Припомнилось прошлое доброе время. Въ сердцѣ ношу признательность. Молюсь о Вашемъ здравіи и объ упокоеніи рабовъ Божіихъ Андрея, Владиміра, Михаила.*) Отъ меня и Ольги Даниловны сердечный привѣтъ хлѣбосольной Олимпіадѣ Ивановнѣ“.

Были привѣтственные телеграммы еще отъ Священника Трухманова изъ Юзовки и отъ другихъ почитателей юбиляра.

Послѣ обѣда гости разбились на группы, ведя дружескія бесѣды. Особенно интересна была группа старыхъ сослуживцевъ юбиляра по Духовному Училищу,—она вся ушла въ пріятныя воспоминанія добраго стараго времени, когда и юбиляръ былъ членомъ ихъ дружной семьи. Нѣкоторые же изъ этой группы перенеслись къ болѣе отдаленнымъ временамъ, когда они сами учились. Много интересныхъ эпизодовъ было рассказано здѣсь...

Заканчивая настоящую статью, я не могу умолчать о томъ, о чемъ напомнило мнѣ торжественное празднованіе 25-тилѣтняго юбилея пастырской дѣятельности Протоіерея о. Павла Щербины: случаи, подобные описанному, вселяютъ всякій разъ ту отрадную увѣренность, что честное и добросовѣстное исполненіе своего долга и обязанностей не проходитъ безслѣдно, но часто награждается уже здѣсь, на землѣ...

Священникъ *В. Б.*

Проводы и чествованіе добраго пастыря и сослуживца - бывшаго благочиннаго о. Іоанна Ильича Чулановскаго.

28 Декабря 1909 года духовенство 5 Округа, Маріупольскаго уѣзда, провожало бывшаго своего благочиннаго о. Іоанна Чулановскаго и съ разрѣшенія Преосвященнаго Архипастыря

*) Андрей Стахевичъ—Смотритель Д. Училища, а Владиміръ Троицкій и Михаилъ Тулевичъ—преподаватели Духовнаго Училища,—всѣ трое сослуживцы о. П. Щербины.

Сумеона чествовало адресомъ и подношеніемъ иконы Апостола Іоанна Богослова. 27 Епархіальнымъ Съѣздомъ духовенства Епархіи о. Іоаннъ Чулановскій былъ избранъ единогласно на должность Предсѣдателя Правленія Епархіальнаго свѣчнаго завода. Проводы и чествованіе были устроены въ селѣ Васильевкѣ; 27 декабря было отслужено всенощное бдѣніе соборне Священникомъ о. Іоанномъ Чулановскимъ, священникомъ с. Егоровки о. Прокопіемъ Смыкомъ и священникомъ села Васильевки Василиемъ Вахнинымъ съ діакономъ села Павловки Павломъ Сулимой.

На другой день въ 9 часовъ утра въ Васильевку прибыло духовенство Округа и соборне была совершена литургія и молебень. Предъ началомъ литургіи на срединѣ церкви духовникомъ Округа о. Андреемъ Орловскимъ освящена икона Апостола Іоанна Богослова; по окончаніи литургіи былъ совершенъ молебень, на которомъ, послѣ чтенія молитвы съ колѣннопреклоненіемъ, мѣстный благочинный о. Николай Евецкій поднесъ чествуемому о. Іоанну икону, сказавъ приблизительно; „Духовенство 5 Округа подноситъ Вамъ, дорогой о. Іоаннъ, икону Апостола Іоанна Богослова въ знакъ своей любви и уваженія къ Вамъ; Ваша дѣятельность протекла въ 5 Округѣ—сначала въ должности слѣдователя 24 года, а послѣдніе шесть лѣтъ въ должности благочиннаго. Дѣятельность эта была чиста и безупречна и мы жальдемъ, что лишаемся въ лицѣ Васъ опытнаго руководителя, добраго начальника и сослуживца; примите, дорогой о. Іоаннъ, сію икону Апостола любви и не забывайте насъ въ своихъ молитвахъ.“ Принявъ образъ, о. Іоаннъ поцѣловалъ его и со слезами на глазахъ сказалъ: „я не знаю за собой никакихъ добрыхъ дѣлъ, а если и сдѣлалъ что полезное, то съ Вашею помощію, дорогіе отцы и братья; до глубины души тронуть Вашимъ привѣтомъ и любовью; взирая на сей св. образъ, буду всегда молитвенно вспоминать Васъ, дорогіе мои сослуживцы. Адресъ прочитанъ былъ о. Прокопіемъ Смыкомъ слѣдующаго содержанія:

Глубокоуважаемый о. благочинный

и дорогой собратъ, о. Иоаннъ!

«Кто хочет быть первымъ, тотъ долженъ быть всѣмъ слугой»—вотъ тотъ великій Завѣтъ Пастыреначальника, который долженъ быть основнымъ принципомъ нашей пастырской дѣятельности. 35 лѣтъ, Вы, добрый пастырь, честно и добро служили темной крестьянской массѣ. Работая на Нивѣ Божіей, Вы немало пережили тяжелыхъ минутъ, но твердый въ вѣрѣ и сильный въ молитвѣ, Вы, о. благочинный, въ смиреніи и правдѣ совершали великое дѣло пастырства, не угасили ея своей души у Божія престола, но горячо и ярко горѣлъ онъ въ Вашей простой и кроткой душѣ. Всѣ силы, всю душу Вы отдали народу, создавъ ту живую духовную связь съ народной душой, которая не упадетъ и за гробомъ. Вѣрный и честный сѣятель сѣмени Божія „въ потѣ лица своего „глубоко вспахивалъ эту душу народную, любовно и терпѣливо засѣвали Вы „поле Божіе“ и глубоко-сердцемъ вѣрили, что не заглохнетъ нива, политая потомъ и согрѣтая горячей молитвой. 5 лѣтъ тому назадъ Вамъ было вручено духовенство 5 благочинническаго округа церковей Мариупольскаго уѣзда; получивъ власть, Вы остались вѣрнымъ своему жизненному девизу—быть всѣмъ слугой, добрымъ, кроткимъ пастыремъ, прежнимъ собратомъ, добрымъ руководителемъ, безпристрастнымъ ближайшимъ начальникомъ. Не замыкаясь въ рамки официальнаго величія, Вы старались возбуждать въ подчиненныхъ дремлющія порывы не приказаніями, а силою нравственнаго убѣжденія и собственнымъ примѣромъ. Обращеніе Ваше съ вѣреннымъ духовенствомъ отличалось необыкновенною простотою, доступностью, отсутствіемъ придирчивости, полно было всегда привѣтливости и братской любви. По служебному положенію Вы были первымъ труженикомъ, добросовѣстно, не щадя здоровья и силъ, исполняли свои многочисленныя обязанности. Вы, дорогой собратъ о. Иоаннъ, сьумѣли объединить

нашу благочинническую семью не силою власти, а тою живою силою любви и братства, которыя только и даютъ силу работать «не за страхъ, а за совѣсть» для блага народа. Разставаясь съ Вами, дорогой о. Іоаннъ, утѣшаемся, что служба Ваша будетъ продолжаться въ г. Екатеринославѣ и мы не лишаемся добраго сослуживца. Молимъ Господа, да сохранитъ Вашу жизнь на многіе и многіе годы, а св. Іоаннъ, икону котораго благоволите принять въ молитвенную память отъ духовенства 5 благочинническаго округа церквей, Маріупольскаго уѣзда, да даруетъ Вамъ крѣпость силъ и бодрость духа на вновь предстоящемъ поприщѣ.“

Предъ многолѣтіемъ небольшую рѣчь произнетъ священникъ Василій Вахнинъ „Всеу бываетъ начало и конецъ, и Вашей службѣ на должности благочиннаго, дорогой о. Іоаннъ, въ нашемъ округѣ и пастырской дѣятельности на народной нивѣ наступилъ конецъ. Какова была Ваша дѣятельность и служба—дѣла Ваши достаточно ясно говорятъ о ней. Не мнѣ цѣнить ее. Невольно приходятъ на мысль 1905—1906 годы. Когда волна освободительнаго движенія захватила всѣхъ начальниковъ и подчиненныхъ, господъ и слугъ, отцовъ и дѣтей, пастырей и пасомыхъ, Вы, о. Іоаннъ, остались на высотѣ пастырскаго званія, и какъ депутатъ Епархіальнаго собора 1906 года, избранный нами, съ честью держали знамя пастыря депутата, лучшаго человѣка епархіи, въ трудную годину всеобщаго искушенія. Въ своей жизни и дѣятельности Вы, дорогой о. Іоаннъ, вполне осуществили Завѣтъ Премудраго „не буди мудръ о себѣ, а буди мудръ о другихъ“. Примите отъ меня глубокой братской поклонъ. Дай Богъ Вамъ силы—ревностно исполнять свои обязанности на новомъ мѣстѣ служенія“.

Богослуженіе закончено было провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Государю и Царскому Дому, Архипастырю Преосвященнѣйшему Симеону, чествуемому о. Іоанну и всѣмъ христіанамъ. Храмъ былъ переполненъ народомъ. Во время бого-

служенія стройно и умиленно пѣлъ хоръ Васильевской церкви подѣ управленіемъ священника В. В.

Чествованіе закончилось скромной трапезой въ домѣ мѣстнаго священника В. В., провозглашено было за здоровье Архипастыря Преосвященнѣйшаго Сумеона, чествуемаго о. Иоанна и духовенства Округа; во время трапезы дѣлились впечатлѣніями пережитого за пять лѣтъ управленія благочин. округомъ о. Иоанномъ, причемъ выражено было пожеланіе, чтобы и преемникъ о. Иоанна по должности благочиннаго, о. Николай Евецкій шелъ по пути, проложенному о. І. Чулановскимъ. Въ пять часовъ вечера пастыри, каждый выѣхалъ въ свой приходъ, а въ 9 часовъ вечера и чествуемый о. Иоаннъ Чулановскій выѣхалъ на новое мѣсто служенія въ г. Екатеринославъ.

Свящ. Н-ко.

Метаморфоза.

Предо мною протоколы 27 сѣзда о.о. депутатовъ въ 1909 г. Читаю разрядной списокъ приходовъ Екатериносл. Епархіи. Нахожу приходы 3 окр. Павлоградскаго уѣзда.

Читаю и недоумѣваю: что сіе значить?

Ошибка или насмѣшка?

Въ 1909 г. сѣздъ 3-го Павлоградскаго Благочинія, на основаніи Указа Екатеринославской Духовной Консисторіи, подраздѣлилъ свое благочиніе на приходы 3-хъ категорій.

Къ 1-й категоріи отнесены были приходы, которые сейчасъ уже не въ силахъ достаточно обезпечить свой причтъ. Къ этимъ приходамъ благочиннической сѣздъ отнесъ: п. Лозовую, Уплатное, Михайловку, Князево, Краснопавловку. Ко 2-й категоріи были отнесены всѣ остальные приходы благочинія, какъ вполне обезпечивающіе причты и равные по своей доходности. Такъ окружной сѣздъ порѣшилъ, и такъ постановилъ протоколомъ. Но 27 Епархіальный Сѣздъ порѣшилъ иначе. Приходы, признанные окружнымъ духовенствомъ нуж-

дающимися въ пособіи отъ казны, Епархіальный Съездъ призналъ „вовсе не нуждающимися въ пособіи отъ казны“, какъ вполнѣ обезпечивающіе свой причтъ. А приходы, признанные окружнымъ духовенствомъ обезпечивающими свой причтъ, 27 Съездъ причислилъ къ приходамъ, которымъ необходимо дать пособіе изъ казны.

Читаешь и буквально разводишь руками:

Михайловка, Князево, Краснопавловка вполнѣ обезпечиваютъ свои причты!! Смирное, Самойловка, Криштоповка, Рождественское нуждаются въ пособіи отъ казны!! Дивное дѣло!

Привожу справку о первыхъ приходахъ:

Михайловка, . . . 60 д. 650 д. м. п. 400 р.

Князево, 120 д. 600 д. м. п. 400 р.

Краснопавловка, 33 д. 1000 д. м. п. 400 р.

Эти приходы, по рѣшенію съезда, „вполнѣ обезпечиваютъ причты“.

Справка о приходахъ 2-й категоріи:

Смирное 200 д. земли, 3¹/₂ т. об. п. % съ капитала и около 160 р. жалованья.

Самойловка: . . . 120 д. 3 т. об. п. *) старое жалованье.

Криштоповка . . . 120 д. 3 т. об. п. старое жалованье.

Рождественское 120 д. 37 т. об. п. старое жалованье.

Эти приходы съездъ причислимъ къ нуждающимся въ пособіи изъ казны. Добавимъ: послѣдніе приходы—одноклирные—священникъ и псаломщикъ. Въ Смирномъ причтъ безъ перемѣны 20 л. въ Криштоповкѣ 10 л. въ Самойловкѣ 20 л. въ Рождественскомъ 13 л. Это тамъ—гдѣ плохо живется!

Какія основанія имѣлъ 27 съездъ измѣнить постановленіе окружного съезда, въ данномъ случаѣ имѣющее обязательную силу для Епархіальнаго съезда? Не дастъ-ли отвѣта на сей вопросъ депутатъ 3 окр. Павлоградскаго уѣзда.

Свящ. П. Чехрановъ.

*) Въ приход. храмѣ находится мощи Св. Пантелеймона, которыя привлекаютъ на поклоненіе богомольцевъ.

Первое и второе научно-богословскія чтенія въ г. Екатеринославѣ.

Съ 7 марта, воскресенья первой недѣли великаго поста, въ залѣ мужского духовнаго училища открылся рядъ научно-богословскихъ чтеній, устраиваемыхъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, Братствомъ Св. Кн. Владиміра. Первую лекцію прочелъ священникъ Троицкой церкви г. Екатеринослава Д. Шнурковъ на тему „Новѣйшія ассиро-вавилонскія раскопки въ ихъ отношеніи къ вопросу о происхожденіи библіи“.

Библія—великое литературное произведеніе, по простотѣ, глубинѣ и богатству содержанія не имѣющее ничего подобнаго въ міровой литературѣ. Если человѣчество съ уваженіемъ сохраняетъ изреченія 7 греческихъ мудрецовъ и другіе литературные памятники древности, то тѣмъ съ большимъ уваженіемъ мы должны относиться къ библіи, указывающей вѣчные идеалы, раскрывающей исторію человѣчества съ первыхъ временъ. Поэтому, она составляетъ предметъ изслѣдованія ученыхъ. Они обратили особенное вниманіе на нее въ XIX ст., когда ассиро-вавилонскія раскопки дали много матеріала, имѣющаго отношеніе къ библіи. На вазахъ, сосудахъ, барельефахъ сохранились имена царей, городовъ, описанія историческихъ событій, упоминаемыхъ въ библіи. Эти данныя показали истинность библейскихъ сказаній и послужили къ опроверженію эволюціонной теоріи, съ точки зрѣнія которой іудейскій монотеизмъ есть продуктъ позднѣйшаго времени. Раскопки показали, что въ тѣ отдаленнѣйшія времена, когда жилъ Моисей, Палестина была страна культурная. Значитъ то, о чемъ повѣствуетъ пятокнижіе Моисея, было въ дѣйствительно. Такимъ образомъ, для potvrжденія истинности библейскихъ сказаній были вызваны мертвецы изъ могилъ.

На ряду съ этимъ направленіемъ появилось и другое, которое, обратившись противъ религіи, въ лубочныхъ большей частью книгахъ, увлекающихъ людей, живущихъ не своимъ умомъ, стало доказывать, что библія есть компиляція изъ про-

изведеній древнихъ литературъ, что ученіе библейское о Богѣ, раѣ, грѣхѣ, происхожденіи міра, потопѣ и проч., сходное съ ассиро-вавилонскимъ ученіемъ объ этомъ, заимствовано, изъ Мессопотаміи. Но эти выводы слишкомъ поспѣшны при данномъ состояніи науки: ученые не совсѣмъ разбираются въ ассириовавилонскихъ памятникахъ. Фактъ сродства въ религіозныхъ вѣрованіяхъ іудеевъ и ассириовавилонянъ ничего не говоритъ противъ самобытности библейскихъ сказаній, т. к. въ религіозныхъ вѣрованіяхъ должно быть много общаго. Кромѣ того, сходство въ вѣрованіяхъ іудеевъ и вавилонянъ чисто внѣшнее. Повѣствованія библейскія отличаются высокимъ нравственнымъ смысломъ, тогда какъ ассириовавилонскія возбуждаютъ представленія ничтожества и безсмысленности ихъ боговъ.

Истинность и богодухновенность книгъ ветхаго завѣта доказывается единствомъ духа ихъ и свидѣтельствомъ книгъ новаго завѣта. А богодухновенность и подлинность сихъ послѣднихъ свидѣтельствомъ мужей апостольскихъ: Климента Римскаго и Поликарпа Смирскаго. Раскопки не только не поколеблютъ нашей вѣры въ богодухновенность библіи, а напротивъ при отсутствіи тенденціозности будутъ подтверждать ее.

По окончаніи лекціи, а также и въ антрактѣ архіерейскимъ ходомъ подъ управленіемъ Леденева были исполнены духовныя пѣснопѣнія: «Благослови, душе моя». комп. Мясникова, «Вскую мя отрынулъ» ком. Архангельскаго, «Во царствіи Твоемъ» — Калинникова и «Показанія» — Веделя. Заль былъ преполненъ публикой.

Настоящее собраніе почтилъ своимъ присутвіемъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій.

* * *

Въ воскресенье 14 марта состоялось второе научно-богословское чтеніе. Просвѣщенному вниманію слушателей о. Д.

Страховскимъ была предложена лекція на тему „Пути къ лучшему будущему“.

Въ началѣ лекціи лекторъ указалъ на пониженіе барометра нравственной семейной и общественной жизни. Пониженіе нравственного уровня общества видно изъ его характеристики. Его называютъ нервнымъ, тоскующимъ, пресытившимся жизнью. Появляются серьезные отрицатели жизни, особенно среди учащихся среднихъ учебныхъ заведеній. Въ XIX и XX вв., вѣка расцвѣта наукъ и искусствъ, все увеличивающагося могущества человѣчества надъ внѣшней природой и, уменьшенія власти надъ самимъ собой, замѣчается пониженіе и отсутствіе нравственныхъ понятій, ростъ потребностей, которыхъ человѣчество не въ состояніи удовлетворить, увеличивается бѣдность. Предлагаются многіе пути для выхода изъ такого тягостнаго положенія. Одни совѣтуютъ совершенно отказаться отъ современной цивилизаціи, „опроститься“ (Л. Толстой), другіе проповѣдуютъ насильственную организацію общества на началахъ братства и равенства (соціализмъ), третьи видятъ наилучшій путь жизни въ борьбѣ за существованіе и въ достиженіи „сверхчеловѣка„ (Ничше), иные возлагаютъ всѣ свои упованія на науку и цивилизацію.

Нравственность, по мнѣнію людей науки, есть продуктъ постепеннаго развитія. Нравственное чувство тѣмъ выше, чѣмъ выше цивилизація. Дикари не обладаютъ нравственностью. Но этому мнѣнію противорѣчитъ современное состояніе нравственности у европейскихъ народовъ, не уступающихъ по злодѣяніямъ и оргіямъ дикарямъ Полинезіи и нѣкоторыхъ странъ Америки. Просвѣщенные колонизаторы только развращали дикарей: вмѣсто простоты, довѣрчивости, трезвости и честности среди послѣднихъ водворялись послѣ бѣлыхъ гостей хитрость, пьянство и воровство. Не на высококомъ нравственномъ уровнѣ стояли и просвѣщенные народы древности, считавшіе иноплеменниковъ варварами. Не далеко ушло и современное евро-

пейское общество, признающее дуэли, месть (шотландцы), терпящее рабство.

Изъ всего сказаннаго видно, что умственное развитіе само по себѣ не является причиной высокаго нравственнаго совершенства. Послѣднее можетъ быть тамъ, гдѣ есть правда и любовь. Христіанство, какъ религія любви, возродившая разлагавшійся древній міръ, и теперь воспитываетъ челоуѣчество нравственно, указываетъ единственный путь въ перерожденіи ума и сердца. Что есть лучшаго и благороднаго, обязано христіанству. Духъ Христовъ живетъ вездѣ, общество дышетъ имъ, хотя можетъ быть и безсознательно.

По окончаніи чтенія и въ антрактѣ хоромъ Троицкой церкви было исполнено нѣсколько духовныхъ пѣснопѣній: «Благословенъ еси, Господи» комп. Чайковскаго, «Помышляю» — Архангельскаго, «Благослови, душе моя» и «Свѣте тихій» комп. Кастальскаго.

Публики было меньше, чѣмъ на первомъ чтеніи.

Г.

Хроника Епархіальной жизни.

12 марта. Пятница 2-й нед. В. Поста. Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Епископъ Сумеонъ, въ 4 часа вечера на повечеріи въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ читалъ «пассію». Его Преосвященствомъ произнесено слово.

14 марта. Воскресеніе. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Сумеонъ совершалъ Божественную Литургію въ Крестовоздвиженской церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи священниковъ: Д. Страховскаго, І. Волошинова І. Чулановскаго и іеромон. Тихона. За Литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Благовѣщенск. церкви с. Томаковки Н. Базилевичъ.

Его Преосвященство изволилъ присутствовать на урокахъ 8 и 11 марта въ Мужскомъ Духовномъ училище; 9 и 12—въ Духовной Семинаріи; 10 и 13—въ Епархіальномъ Женскомъ Духовномъ Училищѣ.

Листокъ ученикамъ.

*Премудрость созда себѣ домъ
и утверди столповъ себѣ.*

О таинствахъ.

1. Таинство есть Тайное дѣйствіе,—священное, церковное, Христово,—снаружи видимое. Здѣсь сходитъ на человѣка благодать Святаго Духа.

2. Таинствъ семь: Крещеніе, Мүропомазаніе, Причащеніе, Покаяніе, Священство, Бракъ, Елеосвященіе.

Крещеніе. 3. Вотъ человѣкъ слышитъ: проповѣдуютъ объ Иисусѣ Христѣ. И увѣровалъ человѣкъ въ Господа Иисуса Христа.

4. Онъ идетъ къ пастырю церкви. Пастырь церкви учитъ его, какъ надо вѣровать, какъ молиться, какъ жить по закону христіанскому.

5. Онъ называется „оглашенный“. Оглашенный ходитъ въ церковь ко всѣмъ службамъ церковнымъ и въ Литургіи,—а когда возглашаютъ: „оглашеніи, изыдите“, тогда онъ выходитъ изъ храма.

6. Вотъ наступаетъ день крещенія. Оглашенный идетъ ко святой купели. Съ нимъ идутъ воспріемники: они будутъ свидѣтелями за него, что онъ дѣйствительно желаетъ креститься и вступить въ Церковь Христову. Воспріемники примутъ его изъ купели на свое попеченіе.

7. Сначала молитвы. Потомъ обращаются на западъ, и оглашенный говоритъ, что онъ отрекается отъ діавола и отъ всякаго грѣха,—и дуется и плюетъ на него.

8. Потомъ обращается на востокъ и говоритъ, что онъ желаетъ принять крещеніе: „Сочетаваюся Христу“,—и произноситъ Символь вѣры три раза.

9. Освящается вода, совершается помазаніе елеемъ. И тогда входитъ человѣкъ во святую купель. И погружаетъ его священникъ въ воду трижды и говоритъ „Крещается рабъ Божій (имя) во Имя Отца и Сына и Святаго Духа“.

10. И человѣкъ снова родился, для жизни духовной, святой. Ему про-

щаются всѣ содѣланные грѣхи, и съ него снимается грѣхъ первородный Адамовъ. Надѣваютъ на него новую бѣлую одежду и крестъ.

Муропомазаніе. 11. Человѣкъ родился снова, его надо укрѣпить. И беретъ священникъ Святое Муро (присланное отъ епископа,—архіерея) и помазуетъ чело, глаза, уши, носъ, уста, грудь, руки и ноги и говоритъ каждый разъ: „Печать дара Духа Святаго“. И благодать Божія укрѣпляетъ человѣка на жизнь благочестивую.

12. И бываетъ ликованіе: ходятъ кругомъ купели съ зажженными свѣчами и поютъ: „Елицы во Христа крестистесе, во Христа облекостесе. Аллилуія“.

13. Служеніе продолжается: читаютъ Апостоль и Евангеліе. Ектенія, молитвы и отпускъ.

14. Когда у христіанина рождаются дѣти, онъ спѣшитъ ихъ освятить крещеніемъ,— сказано: Кто не родится отъ воды и Духа, не увидеть въ Царство Небесное. Аминь.

Покаяніе 1. Вотъ человѣкъ согрѣшаетъ послѣ крещенія. Онъ хочетъ покаяться, получить отъ Господа прощеніе и исправить свою жизнь. Онъ идетъ къ священнику, и открываетъ ему грѣхи свои.

2. Священникъ выслушиваетъ исповѣдь, преклоняетъ главу его и возлагаетъ на него епитрахиль, молится и творитъ надъ нимъ крестъ и говоритъ: „.....прощаю и разрѣшаю тя отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ.“

3. Прощается на землѣ, прощается и на небѣ. При грѣхахъ великихъ священникъ назначаетъ епитимію.

Причащеніе. Послѣ исповѣди христіанинъ готовится ко святому Причащенію. Онъ идетъ въ церковь: здѣсь служится вечерня, потомъ повечеріе. И читаются каноны и акаѣисты Спасителю, Пресвятой Богородицѣ, Ангелу Хранителю и ко св. Причащенію. И молитвы на сонъ грядущимъ*).

5. Дома воздерживается отъ пищи и питія, отъ пустыхъ разговоровъ, готовится въ принятію Господа.

*) Канонъ—это девять священныхъ пѣсней, послѣ каждой читается четыре тропаря (сколько всего?)—дѣлая цѣпь молитвъ: начнешь слушать, надо стоять до конца канона. Уже послѣ него можно сдѣлать перерывъ, если необходимо. Акаѣистъ—это двѣнадцать кондаковъ и послѣ каждого икосъ,—тоже цѣпь молитвъ, чтобы молиться съ терпѣніемъ.

6. Рано утромъ онъ въ церкви. Здѣсь служится полунощница и утреня и первый часъ. И читаются молитвы ко святому Причащенію двѣнадцать.

7. Звонять къ обѣднѣ. Литургію или обѣдню надо хорошо изучить: что именно мы видимъ и слышимъ въ Церкви, и какъ творить молитвы, когда кланяться, когда креститься.

8. Предъ самымъ причащеніемъ христіанинъ обходитъ иконостасъ и цѣлуетъ святыхъ иконы, и становится благоговѣнно предъ Царскими вратами.

9. „*Со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите!*“ Поклонъ земной, молитва „Вѣрую Господи“. И скрестивъ руки, подходятъ причастники ко Св. Чашѣ.

10. *Се прикоснуся сіе устомъ твоимъ, и отъиметь грѣхи твоя и беззаконія твоя очиститъ.* Христіанинъ причащается Свят. Тайнъ: Тѣло Христово принимаетъ, Источника безсмертнаго вкушаетъ.

11. И радости исполняется благочестивыхъ собраніе. Аминь.

Таинства необязательныя.

Бракъ. 1. Женихъ и невѣста приходятъ въ Церковь,—и здѣсь Господь благословляетъ ихъ рукою священника.

Священство. 2. Человѣкъ желаетъ послужить народу своему на спасеніе. Онъ съ дѣтства изучаетъ Слово Божіе, Священное Писаніе.

3. Онъ приходитъ къ Архіерею и проситъ принять его на служеніе въ церкви Христовой. Архіерей испытываетъ его и назначаетъ на низшую должность церковную,—быть псаломщикомъ.

4. Потомъ Архіерей удостоиваетъ его священнаго сана: поставляетъ его діакономъ и потомъ священникомъ. Совершается сіе не водою крещенія, не елеемъ помазанія, а возложеніемъ рукъ священства и молитвою. Такъ началось священство отъ Св. Апостоловъ.

Елеосвященіе. 5. Христіанинъ заболѣлъ. Можетъ быть отъ грѣховъ своихъ. Онъ посылаетъ позвать священниковъ „пособороваться“. Соборъ священниковъ собрался, собрались и много православныхъ.

6. На столѣ стоитъ блюдо съ пшеницею, въ ней семь свѣчей и елей, семь тростей для помазанія. Раздаются горящія свѣчи.

Ектеніи, молитвы, канонъ, тропари.

7. Потомъ читается семь разъ Апостоль. Читается семь разъ Евангеліе. Читается семь молитвъ, и болящій помазуется святымъ елеемъ семь разъ.

8. И больной получаетъ облегченіе отъ болѣзни и прощеніе грѣховъ своихъ, какъ сказалъ Апостоль Христовъ. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Покровскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

РУССКОЕ О-ВО ВЗАИМНАГО КРЕДИТА

въ РОСТОВѣ на Дону,

уголъ Большой Садовой ул. и Николаевского переулка, домъ
Игнатенко, № 59.

ПЛАТИТЬ:

- а) По текущему счету 5⁰/₀
б) По срочнымъ вкладамъ 6⁰/₀

ВЗИМАЕТЪ:

- а) За учетъ векселей до 3 мѣсяцевъ 8¹/₂⁰/₀
б) „ „ „ до 6 „ . . . 9¹/₂⁰/₀

Редакторъ, Преподав. Семин. Протоіерей *В. Мстиславскій.*

СОДЕРЖАНІЕ: 1) О курсахъ пѣнія въ с. Владиміровкѣ Мариупольскаго уѣзда, 2) Христіанство и социализмъ, 3) Противъ сектантовъ, 4) Юбилей протоіеря о. П. В. Щербини, 5) Проводы и чествованіе благочиннаго о. І. И. Чулановскаго, 6) Метаморфоза, 7) Первое и второе научно-богословскія чтенія въ г. Екатеринославѣ, 8) Хроника Епархіальной жизни, 9) Приложеніе. Листокъ ученикамъ и 10) Объявленія.

Екатеринославъ, Типографія. Сем. Ив. Барановскаго.

ОТКРЫТА МАСТЕРСКАЯ СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ДУХОВНЫХЪ ЛИЦЪ.

ВЫПОЛНЯЮ ЗАКАЗЫ НА ЖЕЛАЕМУЮ ЦѢНУ,
матеріалы для рясы и подрясниковъ во всѣхъ цвѣтахъ, подобранные изъ
спеціально употребляемыхъ Столичнымъ Духовенствомъ,

—) а также: (—

парча, бархатъ, глазеть и матерія во всѣхъ цвѣтахъ, отъ 35 к.
до 10 руб. за аршинъ и готовые священническія облаченія съ
приборами отъ 10 р. до 150 р.

ПЛАТА ЗА РАБОТУ:

Рясы

Шерстяныя 4 р.—5 р. Безъ подкладки 3 „—4 „ Че-су-ча шелковая 5 „ Шелковая матерія, 5 р. 6 р.—7 „	}	Драповыя 5 р., 6 р.—7 р. Ватныя 7 „ 8 „ 10 „ Ватныя плюшевыя 10 „ 12 „
---	---	--

Подрясники

2 р. 50 к. 3 р. 3 р. 50 к. и 4 р. Шелковыя 4 р.—5 р.	}	Драповыя 4 р.—5 р. Ватныя 5 р. 6 р. 7 „
---	---	--

>>»»<<<<

Священническое облаченіе 4 р.—5 р. Облаченіе на престоль 4 р.—5 р.	}	Столикъ съ пеленой 2 р. 50 к. Стихарь 2 р., 3 р. и 4 р.
---	---	--

Изъ старыхъ передѣлываю, очищаю и окрашиваю въ другой цвѣтъ, а ненужныя
съ серебряною тканью покупаю или обмѣниваю на другія церковныя вещи.

Примѣчаніе: 1) Снять мѣрку на подрясникъ—другихъ мѣрокъ не нужно какъ то
на рясу и ризу, длина спинки до задниковъ сапогъ не короче, объемъ пояса и въ груди по-
верхъ сорочки, воротникъ желательно знать № крахмального воротника. 2) При требованіи
образцовъ желательно-бы знать на какой предметъ и приблизительно на какую цѣну за-
казъ парчи или бархата и глазета или матерія, такъ какъ парча апплике отъ 35 к. до 8 р.
аршинъ, а серебрянная 94% отъ 1 р. 50 к. до 30 р. и дороже.

АДРЕСЪ: гор. РОСТОВЪ на ДОНУ, Б. Садовая улица, на углу Братской
улицы, домъ № 11.

Поликарпъ Дм. ВОЛХОНСКІЙ изъ Москвы.

Требованія за подписью Настоятеля съ приложеніемъ Церковной печати.

Церковныя заказы высылаю по полученіи задатка, остальную сумму высылають
_____ ПО ПОЛУЧЕНІИ ЗАКАЗА. _____

Въ случаѣ перемѣны адреса будетъ напечатано въ мѣстныхъ Епархіальн. Вѣд.

